

评论员观察

外交豁免权指一国派驻外国的外交代表享有一定的特殊权利和待遇。即使是享有外交豁免权的外交官，也不能无视所在国法律法规，为所欲为。余琦对“外交豁免权”显然有一种误解。

观点

“妈妈们的时间去哪儿了”是个严肃的社会学话题

# 余琦还应深刻反思“特权意识”



评论员 沙元森

6月19日，亚太空间合作组织秘书长余琦发布视频，就其不当言行致歉。

让余琦“内心充满愧疚”的一件事发生在6月16日。当天，她驾驶一辆登记在某国际组织名下的车辆出行，其间将车辆停靠在机动车道上，影响了过往车辆通行。驾驶人违反交通法规，经人提醒，应该知错就改。让人不解的是，余琦当时不仅拒绝挪车，反而辱骂他人，质问对方“你懂什么叫使馆车吗”“你懂什么叫外交豁免权吗”。

余琦的不当言行在网络上引发了舆论的强烈批评。法律面前人人平等，无论悬挂什么车牌都要遵守道路交通法规，即便悬挂“外交号牌”也不能随意占道停车。作为驾驶人，余琦应该有这个法律常识。

余琦之所以如此“霸道”，是因为自以为有“外交豁免权”。亚太空间合作组织是政府间国际组织，余琦作为该组织的秘书长，根据其履历推测应该仍是中国公民。而外交豁免权指一国派驻外国的外交代表享有一定的特殊权利和待遇。即使是享有外交豁免权的外交官，也不能无视所在国法律法规，为所欲为。余琦对“外交豁免权”显然有一种误解。对于余琦的交通违法情况，公安交警部门已经依法作出罚款处罚，没有任何“豁免”。

余琦在驻华国际组织任职，应该谨言慎行，时刻维护个人形象。但是，她把自己的身份当作撒泼耍横的“免罪金牌”，上演了一出闹剧。

事后，余琦在道歉视频中表示“真诚接受各方对我的批评，接受相关部门的处理，深刻吸取教训，并为此不当行为造成的不良后果承担责任”。

道歉是挽回不良影响的重要一步，余琦还应该由此深刻反思“特权意识”，反省自己的不当言行是不是习惯使然。

根据北京警方公布的调查结果，余琦不只存在违反停车管理规定的行为，还有其他违法违规行为——“对工作中发现的余某夫妇违规饲养犬只的违法行为，属地公安机关依照法定程序作出相应处理。对余某存在的治安违法行为，属地公安机关已立为行政案件开展工作”。

“冰冻三尺非一日之寒”，余琦一时失态的背后，很可能是长期的缺乏自律、不知敬畏。希望这起事件能够让她真正认识到，守法自律要从一言一行做起，只有平时严格要求自己，才能避免一不留神就失态失德。

数据显示，2021年，中国女性无酬劳动日平均时长为2.94小时，达到男性的2.39倍；无酬劳动参与率77.2%，高出男性32.9%。女性的无酬劳动，特别是对家人的照料活动，在传统意义上被赋予“爱的劳动”的积极意义，强调其情感层面的价值。但事实上，这些劳动并不总呈现出“爱与劳动和谐”的状态，当劳动的强度过大或者时间过长，照顾就成为一种责任和义务，对女性而言，在这个过程中压力和负担也应当得到正视与支持，对女性的无酬劳动价值予以肯定。

只有一个社会真正意识到妈妈们的时间都去哪儿了，认识到无酬劳动的货币价值并作出适当安排与补偿，才能真正意识到女性发展对社会进步的贡献。 据光明网

## 村干部身亡认定工伤难 究竟“梗阻”在哪儿

事实上，将村干部纳入工伤保险保障并没有什么法律上的障碍，但各地在这个问题上认知不一，最大的问题或许是在财政负担上。由于工伤保险完全是由用人单位缴纳，不管参保单位是村级单位还是乡镇街道，工伤保险的经费保障都会存在压力。

不管怎么说，为农村干部提供社会保障，撑起工伤“保护伞”，对于充分发挥农村干部积极性、稳定基层干部队伍有着重要的意义。身份其实并不是村干部无法参加工伤保险的障碍，甚至政策本身也并非难点，关键在于是否真正重视村干部的工作。各地应该多想办法，出台工伤参保措施，增加村干部的归属感、荣誉感和获得感。 据红星新闻

# 凌晨3点狂摔西瓜，是什么让瓜贩如此激动



评论员 王学钧

6月19日凌晨3点左右，太原市杏花岭区的街头发生了这样一幕——

卖西瓜的商贩与城管执法人员发生争执，当执法人员要以占道经营为由扣押西瓜时，当事商贩情绪激动，怒气冲冲地把大量西瓜摔碎在地上，一时间事发现场一片狼藉。

似曾相识这一幕，让人心里很不是滋味。

凌晨3点，绝大多数市民正在家安睡，城管执法人员仍奔走于大街小巷忙工作，很辛苦。这么早，卖瓜商贩就已经把瓜田里的西瓜运进了城，送到了街头，一夜无眠连轴转，很不易。辛苦与不易的背后，是看得见的责任与担当。如此这般的两方，竟在这次凌晨

“相遇”中，酿出了如此令人痛心的一幕。

事情为啥会弄到这个地步？

按照当地城管部门的说法，当事商贩长期在十字路口占道经营，被查处是咎由自取。网传视频似乎也证实了这一说法。视频显示，事发之时，当事商贩的瓜摊确实处于某个十字路口的红绿灯下。城管执法人员前往查处，更像是去做一件该做的事。面对执法人员，当事商贩就算心里有一万个不乐意，也不应情绪那么激动，以至于做出那么激烈的反应。

但是，这并不意味着城管执法人员的做法不容置疑、无需改进。

占道经营，是指经营者占用城市道路、桥梁、城市广场等公共场所进行营利性买卖商品或服务的行为。在占道经营不明显有碍交通、有损市容环境的前提下，一座城市应该

对占道经营表现出最大可能的包容性。可曾几何时，一些城市管理者染上了“洁癖”，把本可方便市民生活、缓解就业压力的占道经营打入另册，有意无意地实施各种限制和打压。这种做法非但一点都不“高大上”，还显得很浅薄很粗陋。

从这个角度看，当地城管执法人员的行为似有不当之处。

凌晨3点，路上的车辆和行人极少。这个时候，卖瓜商贩把西瓜摆在十字路口的路灯下，并不阻碍交通，也谈不上损害市容环境，就算是占道经营了，又有何不可？

这个时间段出摊，恐怕不是面向路人做零售，更像是面向摊贩搞批发。到早晨上班时间还有好几个钟头呢，别说到那个时候当事商贩很可能早已卖完瓜走了，就算还待在那里，到时候再赶他走也不迟。为什么天还这么早就非要赶

他走？赶他走也就罢了，为什么还非要兴师动众查扣他的西瓜？

要知道，这些西瓜可是他忙活了一宿弄来的，还指望靠着它们赚钱养家糊口呢。眼看着西瓜就要被抱上执法车弄走，他能不急吗？情急之下，他最终选择了摔西瓜撒气——西瓜卖不成，也决不让你们把我的西瓜拉走！刚强任性的背后，满是悲愤与无奈。

其实，事情有着更好的“解决方案”。近些年，每到瓜果销售旺季，不少城市都体贴瓜农果农及商贩的难处，实施柔性执法。比如，特别划出某些空间、某些时段供商贩占道经营，对违规占道经营者温柔以待，慎用处罚，甚至千方百计帮一些商贩寻找销路。

试想一下，如果太原市杏花岭区的城管执法人员也能这么体贴这么“温柔”，商贩凌晨3点狂摔西瓜的“惨烈”一幕还会出现吗？

来论

# “阶梯式退款”应成演唱会“退票范例”

江德斌

因在2023年5月梁静茹上海演唱会上“看柱子”，9名消费者起诉演唱会主办方，请求判令被告退还全部购票费用，并支付惩罚性赔偿金。案件于2023年11月15日开庭审理。2024年6月20日，法院一审宣判，判令被告以阶梯式退票比例按单张票价420元、650元、910元的标准退还原告票款。

粉丝不惜花大价钱，拼手速、拼运气，抢购演唱会门票，就是想在现场欣赏歌手的精彩演出，能有机会近距离接触“爱豆”，圆自己的“追星梦”。不难想象，当粉丝到达现场，却发现座位居然是“柱子票”，视线遭到遮挡，无法看到歌手的表演，观赏效果极差，产生了巨大的

心理落差，定然是很不舒服的。既然在投诉之后，主办方仍然推诿责任，不肯退票退钱，打官司索赔在所难免。

从法院的裁决看，认定“柱子票”确实妨碍观赏，所以支持消费者的合理诉求，要求主办方以“阶梯式退款”，按比例退还给消费者。按照判决结果，本次宣判涉及的阶梯式退票比例为原票价的60%、65%、70%三档，对应的原票价分别为699元、999元以及1299元，也即票价越高，可退比例也就越大。这也符合演唱会的座位越好票价越高的现实，契合消费者的退费期望。

“柱子票”源于舞台搭建造成的视觉影响，这是现场表演普遍存在的瑕疵。主办方并未承诺观看无遮挡，没有故意隐

瞒“柱子票”问题，加上演唱会预售票，消费者购票时，座位尚未排定，现场舞台也未搭建完成，所以主办方并无欺诈行为，只能算履约瑕疵，且粉丝也未提前退场，还是认可演唱会的视听价值。因此，法院判令主办方按比例退款，既肯定了演唱会的演出价值，也避免了主办方完全损失，有效平衡了双方利益。

“阶梯式退款”也给演唱会“打了个样”，给主办方提供了退票参考依据。如果再发生“柱子票”消费纠纷，就可以依照本案裁决结果，实行按比例退款，保障消费者的合法权益，快速解决纠纷，减少维权成本。更进一步的话，“阶梯式退款”还可形成行业标准，主办方可以在售票之前，就提前告知消费者，

因舞台尚未搭建完成，座位可能存在遮挡，如果消费者购买后发现有问题，可以申请按照票价比例退款。

近年来，演唱会市场非常火爆，有着消费者的强烈需求做支撑，经常出现“一票难求”的抢购场景，但伴随而来的，则是“柱子票”“墙根票”“台阶票”“栏杆票”等问题，不同程度干扰消费者的视觉，影响了观赏体验，亟须解决。此类“瑕疵票”很难杜绝，完全由消费者承担损失也不合理，因此可以针对“瑕疵票”，全面推行“阶梯式退款”机制。这样做，既能保障消费者权益，也可降低主办方损失，促进演出市场健康发展。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

## 公告 济南住房公积金中心 催缴通知书

(2024)济住中催字Y424号

中国青岛国际经济技术合作(集团)有限公司济南分公司：

根据《住房公积金管理条例》(2019年修订)第二十条规定，你单位应为程智敏(身份证号：37018119\*\*\*\*\*(0356))补缴住房公积金9906.12元(其中单位应缴4953.06元，单位为职工代缴4953.06元)；补缴时间段为2017年1月至2020年3月。限你单位收到本通知书30日内缴纳，逾期不缴的，我中心将按《住房公积金管理条例》(2019年修订)第三十八条规定处理。

注：月缴存基数依据程智敏(中国农业银行银行卡/活期存折交易明细清单)，缴存比例经查询单位与职工均为7%。

你单位对补缴事宜如有异议，请于收到本通知书7个工作日内向济南住房公积金中心提供书面材料，逾期不视为你单位无异议。

执法人员：赵莹 证件编号：15010016022  
执法人员：任晓飞 证件编号：15010016015

济南住房公积金中心 2024年6月21日

## 高速公路 施工公告

新建G18荣乌高速威海文登区至双岛湾科技城段工程将于2024年6月20日至2024年11月30日在G228丹东线烟台至威海段K2303+675~K2304+450区域全封闭实施路基、桥梁工程施工。

为保障交通安全，上述路段将于施工期间施行“施工段全封闭，车辆改道北环路”的车辆通行方式。请过往车辆注意安全，严格按照施工现场交通提示谨慎行驶。因施工给您带来的不便，敬请谅解。 特此公告。

威海市公安局交通警察支队 威海市公路事业发展中心 山东高速文登公路有限公司 2024年6月18日